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The new findings of the bison scheletical remains from Upper Pliocene, Pleistocene and Holocene sedimentary 
rocks are described that summarize the knowledge about these bovines’ evolution and its spreading on the terrirory of 
the Republic of Moldova. 

 
 

Cercetarea istoriei şi evoluţiei bizonului de la apariţia lui la începutul Pliocenului târziu şi până în Holocen 
(inclusiv), adică pe parcursul a circa 2,5 milioane de ani, prezintă un deosebit interes faunistic, evolutiv, paleo-
zoogeografic, biostratigrafic, precum şi din punctul de vedere al protecţiei regnului animal, deoarece zimbrul 
(Bison bonasus L.), predecesor al bizonului pleistocenic B. priscus mediator Hilz., pentru a fi salvat de la dispariţia 
completă, începând cu finele secolului al XVIII-lea se află sub ocrotire în rezervaţii şi parcuri zoologice speciale. Cu 
toate acestea, istoria bizonului, mai cu seamă a reprezentanţilor lui mai vechi, e slab cercetată sau necesită 
concretizare în lumina noilor realizări în domeniul respectiv. 

În ultimii ani, în Republica Moldova au avut loc mai multe descoperiri importante de rămăşiţe scheletice de 
bizoni (unele dintre cele mai valoroase sunt prezentate în articolul de faţă), care întregesc şi, în unele cazuri, 
precizează cunoştinţele privitor la componenţa, răspândirea şi evoluţia acestor bovine pe teritoriul ţării nostre 
[9,14,22,23,24]. 

Obiectul şi metodele de cercetare 
Materialul osteologic constă din diverse rămăşiţe scheletice (coarne, măsele, fragmente de mandibulă, 

diferite oase ale membrelor) descoperite în ultimii ani în depunerile Pliocenului superior, Pleistocenului şi 
Holocenului din mai multe localităţi din Republica Moldova. Fosilele au fost cercetate prin metode tradiţionale 
folosite în paleoteriologie. 

Rezultate şi discuţii 
Materialul este prezentat în ordinea geocronologică. 
Giurgiuleşti (R.Moldova)-Reni (Ucraina). Cea mai veche descoperire de resturi scheletice de bizon (un 

fragment de mandibulă cu măselele M1-M3, lungimea lor totală constituind 92,0 mm, a lui M3 – 41,0 mm) în 
Republica Moldova a fost depistată în depunerile Poratului superior (finele Pliocenului târziu) din râpa lui 
Scorţescu, care se află la hotarul dintre s.Giurgiuleşti şi oraşul ucrainean Reni. Până la descoperiri suplimentare în 
această localitate mandibula dată e atribuită preventiv unei varietăţi a bizonului de talie mică Bison tamanensis 
Ver., considerată cea mai timpurie specie de bizon în Europa [13]. În râpa menţionată au fost descoperite, de 
asemenea, rămăşiţe scheletice de Archidiskodon gromovi Garutt et Alexeeva, Equus (Allohippus) ex gr. major 
Boule, Megaceroides obscurus Azz., Eucladoceros sp. etc.  

Tănătarii Noi, raionul Căuşeni. Într-o carieră din acest sat, în aceleaşi depuneri ale Poratului superior, au 
fost descoperite partea distală a humerusului şi epifiza proximală de metacarp ale unui bizon asemănător cu cel 
din Giurgiuleşti (a se vedea Tabelul). În depuneri identice din această localitate s-au găsit resturi scheletice 
de Archidiskodon sp., Equus cf.stenonis, Elasmotherium sp., Leptobos sp., Eucladoceros sp. etc. de tip 
haprovean [2].  

Salcia, raionul Anenii Noi. În depunerile aluviale plio-pleistocene (Haprovian şi post-Haprovian 
(Odesan?)) din preajma acestei localităţi au fost colectate diverse piese scheletice (coarne incomplete, măsele 
izolate, vertebre şi fragmente de oase ale membrelor), care aparţin unei specii asemănătoare cu B.suhovi.  
O descriere amplă a acestei colecţii unice de resturi scheletice va fi dată într-o publicaţie separată. Dimen-
siunile unor piese scheletice ale membrelor sunt prezentate în Tabel. 
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În depozitele respective de nisip şi prundiş din carierele de la Salcia s-a constatat prezenţa unei asociaţii 
foarte variate şi interesante de mamifere, printre care: Desmana thermalis Korm., Proochotona eximia Chom., 
Trischizolagus dimitrescuae Rad. et Sam., Spalax minor Top., Prolagurus arancae Kret., Promimomys 
moldavicus Korm., Mimomys intermedius Newt., Allophajomys pliocaenicus Korm., Archidiscodon gromovi 
Gar. et. Alex., A. cf. meridionalis Nesti, Equus (Allohippus) cf. livenzovensis Bajg., Elasmotherium cf. peii 
(Chow Minchen), Stephanorhinus etruscus (Falc.), Megaceroides obscurus (Azz.), Arvenoceros verestchagini 
David etc. [8,18,21,23].  

Cişmichioi, UTA Găgăuzia. În una din râpele din centrul acestei localităţi, declarată monument geologo-
paleontologic al naturii din Republica Moldova, în depunerile Pleistocenului inferior, pe lângă resturi scheletice 
de Trogontherium cuvieri Fisch., Citellus nogaici W.Top., Alactaga nogaiskiensis Top. şi alte micromami-
fere [17], Vulpes cf. praecorsak Korm., Archidiskodon tamanensis Dubr., Equus cf. Sussenbornensis Wust., 
Libralces sp. etc. [20,23], s-au găsit un fragment de radius în conexiune cu ulna, partea distală a unui meta-
carp şi un astragal integru de bizon, care după dimensiuni şi componenţa teriofaunei însoţitoare menţionată 
(teriocomplexul Tamanean) provin de la Bison tamanensis Ver.  

Hagimus, raionul Căuşeni. Într-o carieră din partea de sud a acestui sat, în depunerile de nisip şi prundiş 
a fost depistată porţiunea distală a unui humerus de bizon (Bison sp.) de dimensiuni relativ mari (lăţimea 
totală a epifizei –117,0 mm, lăţimea suprafeţei de articulaţie – 107,0 mm). Fauna de micromamifere, desco-
perită aici, e raportată fazei timpurii a teriocomplexului Tiraspolean [19]. 

Tiraspol (Văgăuna Kolkot). Colecţia unicală în Europa de Est de rămăşiţe scheletice de bizon (frag-
mente de cranii cu coarne, coarne izolate, vertebre, porţiuni de mandibulă, măsele răzleţe, oase întregi şi 
numeroase fragmente de oase ale membrelor) din prundişul terasei V a Nistrului (Pleistocenul mediu) din 
carierele din „Kolkotova balka” de la periferia or.Tiraspol s-a completat cu încă câteva exemplare de coarne şi 
oase ale membrelor, printre care partea distală a unui humerus şi a unui radius, un metacarp întreg, un femur 
şi un astragal. Luând în consideraţie dimensiunile foarte mari şi unele particularităţi morfologice în structura 
acestor piese scheletice, autorii articolului de faţă le atribuie, ca şi pe celelalte materiale osteologice din depu-
nerile de aceeaşi vârstă geologică din cursul inferior al Nistrului (Mălăieşti, Blijnii Hutor şi al.), determinate 
anterior ca Bison cf. schoetensaki Freud., B.schoetensaki Freud., B.priscus schoetensaki Freud., B.schoetensaki 
schoetensaki Freud. [5,10-14], unei forme (subspecii) noi – B.priscus tiraspolensis [22]. Prezenţa carac-
terelor morfologice priscoide în structura coarnelor şi a unor oase ale membrelor, care deosebesc bizonul din 
Republica Moldova de propriu-zisul B.schoetensaki din Germania (Mauer, Mosbah şi Zussenborn), a fost 
menţionată recent de unii specialişti în domeniu [4,5,6,9,11,16]. 

Cosăuţi, raionul Soroca. În prundişul terasei IV a Nistrului, formată la începutul Pleistocenului superior 
(circa 300 mii de ani în urmă) din cariera care se află la vreo 3 km spre est de s.Cosăuţi, s-a depistat un corn 
cu vârful frânt (lungimea pe curbura mare – 230 mm) şi cu o porţiune a regiunii frontale a craniului. Cornul e 
destul de masiv şi aproape rotund (circumferinţa la bază – 360 mm, diametrul mare la bază – 116,5, diametrul mic – 
107,0 mm). Forma şi dimensiunile cornului permit a-l raporta subspeciei B.priscus priscus Boj. 

Acestei forme de bizon ii aparţin, probabil, porţiunea proximală a altui corn, partea distală a unui meta-
carp şi un astragal, de asemenea descoperită în această carieră. 

Luceşti, raionul Cahul. Într-o râpă din partea de vest a localităţii date, în depunerile loessoidale din 
Pleistocenul superior, au fost descoperite următoarele rămăşiţe scheletice ale unui individ matur (mascul) de 
bizon: un atlas, porţiunea proximală a humerusului şi scapulei, câteva vertebre cervicale şi pectorale, partea 
distală a radiusului şi femurului, un metacarp întreg, fragmente ale bazinului, de coaste, falange şi de alte oase. 

Dimensiunile pieselor scheletice (a se vedea Tabelul) şi caracterul depunerilor în care s-au aflat nu lasă 
îndoieli în ceea ce priveşte apartenenţa lor subspeciei B.priscus mediator Helzbeimer, larg răspândită în 
Europa în a doua jumătate a Pleistocenului târziu (circa 200-12 mii de ani în urmă) [13]. 

În Republica Moldova în ultima vreme resturi scheletice ale acestei forme de bizon au fost depistate în 
râpa „Tatarca” de lângă fabrica de vin din s.Slobozia Mare, raionul Cahul (un metacarp), în depunerile loes-
soidale pleistocene din localităţile Mereni, raionul Cimişlia (câteva măsele şi fragmente de oase ale membrelor), 
Mingir, raionul Hânceşti (2 metacarpi şi falanga II), Criva, raionul Briceni (oase ale membrelor), la staţiunile 
vânătoarelor paleolitice Brânzeni-I, Cosăuţi-I (Partas, 2001) etc. 

În total, în Republica Moldova astăzi sunt cunoscute circa 40 de localităţi, în care au fost înregistrate 
resturi scheletice de B.priscus mediator.  

 37



Seria “{tiin\e ale naturii”, 2007 
Nr.1                                      Biologie                          ISSN 1857-1735 

Tabel 
Dimensiunile unor piese scheletice de bizoni descoperite pe teritoriul Republicii Moldova  

în depunerile Plio-Pleistocenului  
 

Localităţile Măsurările  
(în mm) a pieselor scheletice Tănătari Salcia, 

n=2 
Hagi-
mus 

Cişmi-
chioi Tiraspol Cosăuţi 

(cariera) Luceşti Slobozia 
Mare 

Mingir, 
n=2 Cosăuţi I Criva 

Humerus 
Lăţimea suprafeţei de  
articulaţie a epifizei distale 

 
96 93;96 107 

 
- 

 
111 

 
- 

 
- 

 
- 

 
- 

 
- 

 
- 

Radius             
Lăţimea epifizei distale - - - 104,4 120,5 - 116 - - - - 
Metacarpuri             

Lungimea maximală - 235; 
254 - - 262 - 241 234 234; 

243 - - 

Lăţimea epifizei proximale - 70,5; 
75,6 - - 96 - 91 85,4 92; 

87,6 - - 

Lăţimea epifizei distale 70 -; 77,8 - 80 98 80,2 ?; 91,5 87,5 91; 86,5 78 - 

Lăţimea minimală a diafizei  - 42,3; 
47,2 - - 59 - ?; 56 51,6 60; 59 - - 

Diametrul anterior-posterior  
în acelaşi loc - 30,5; 

31 - - 38,5 - 35 35 36; 39 - - 

Tibia            
Lăţimea epifizei proximale - - - - 154 - 117 -  - - 
Lăţimea epifizei distale - - - - ?; 95 - 91 -  70  
Astragal         -  - 
 Lungimea maximală - 76 - 82 105,3 95 ? - - 78,2 - 
Lăţimea părţii distale - 54 - 55,5 66 63 ? - - 49 - 

 
Sipoteni, raionul Călăraşi. În depunerile Holocenului mediu (?) a fost găsit un corn cu o porţiune a 

craniului, slab fosilizat, de dimensiuni destul de mari (lungimea pe curbura mare – 380 mm, lungimea pe 
curbura mică – 360 mm, circumferinţa la bază – 320 mm, diametrul mare al bazei – 106 mm, diametrul mic 
al bazei – 85 mm), care aparţine, fără echivoc, zimbrului (Bison bonasus L.). 

Un corn deteriorat, puţin fosilizat de zimbru a fost descoperit într-o vâlcea din preajma oraşulul Hânceşti. 
E cunoscut faptul că în Republica Moldova descoperiri de resturi scheletice de zimbru sunt foarte puţine, 

majoritatea fiind înregistrate la staţiunile arheologice, însă unele din ele par suspecte, deoarece n-au fost 
determinate cu siguranţă (lipsesc cranii şi coarne) [7,15].  

 
Concluzii 
Materialele osteologice expuse mai sus, precum şi datele anterioare, ne permit să facem următoarele concluzii. 
În Republica Moldova, ca şi în alte regiuni din Europa de Est (Ucraina, Caucaz), bizonul a apărut în 

Pliocenul târziu (teriocomplexul Haprovean), fiind reprezentat de o formă de talie relativ mică cu coarne 
scurte, care, din cauza insuficienţei de materiale osteologice, e slab cercetată. L.Alexeeva [1,2] evidenţiază 
pentru epoca haproveană, pe baza unui corn descoperit în s.Dolinskoe din apropierea or.Reni (Ucraina), o 
specie nouă de bizon –Bison suhovi, care nu e recunoscută de specialişti, fiind apreciată ca identică cu 
B.tamanensis Verestchagin, cunoscută din Caucazul de Nord [13]. 

În zona de sud a Republica Moldova a existat în Pleistocenul inferior specia B.tamanensis Ver., caracte-
rizând teriocopmlexele Odesan şi Tamanean; această specie a evoluat în direcţia majorării corpului şi coar-
nelor. În Pleistocenul mediu, pe teritoriul Republica Moldova, dar, probabil, şi în zona de sud a Ucrainei, 
apare specia de talie mare şi cu coarne bine dezvoltate B.priscus Bojanus, care spre finele Pleistocenului su-
perior a avut o răspândire foarte largă în Europa, Asia şi America de Nord, acomodându-se la diverse condiţii 
de viaţă, dând naştere la mai multe subspecii geografice [13]. Pe teritoriul republicii noastre a vieţuit, în 
Pleistocenul mediu, subspecia B.priscus tiraspolensis David et Rusu, pentru finele Pleistocenului mediu şi 
începutul Pleistocenului târziu a fost caracteristică subspecia B.priscus priscus Boj., iar pe parcursul perioadei 
următoare a Pleistocenului târziu în toată Europa (inclusiv în Republica Moldova) şi în Asia de Vest (palearc-
tică), până la râul Enisei, s-a întâlnit subspecia B.priscus mediator Hilz., de la care spre finele Pleistocenului 
târziu – începutul Holocenului a provenit zimbrul – B.bonasus L. 
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În ceea ce priveşte răspândirea zimbrului pe teritoriul Republicii Moldova, neînsemnatele descoperiri răz-
leţe de coarne şi unele oase ale membrelor din săpăturile arheologice, atribuite cu mare probabilitate acestui 
bovin, permit să credem că zimbrul a fost un animal foarte rar în părţile noastre, mai cu seamă începând cu 
Epoca de Bronz. Neavând aici condiţii favorabile de viaţă (hrană necesară, insuficienţa de apă, impactul 
antropic sporit etc.), el s-a concentrat cu traiul în pădurile imense şi liniştite din Carpaţii Apuseni. În anumite 
anotimpuri, unii zimbri migrau spre Est, ajungând şi pe teritoriul dintre Nistru şi Prut, unde unele exemplare 
erau vânate de localnici. În amintirea acestor animale impresionante au fost numite sate, văi, terenuri, cum 
sunt Zubreşti, Valea Zimbrului, Zumbreasca etc. 
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